

Дети Беларуси в годы Великой Отечественной войны

Гусь О. В.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Беляев А. В.
Белорусский национальный технический университет

Время неумолимо. Стала историей Великая Отечественная война. В 2010 г. исполнилось 65 лет со дня её окончания. За эти годы выросло несколько поколений взрослых людей, которые не слышали орудийного грома и взрывов бомб. Но война не стерлась в людской памяти, и забыть те дни нельзя...

Тогда невыносимо трудно было всем – и старым, и малым, и солдатам, и их близким. Но особенно страдали дети. Страдали от голода и холода, от невозможности вернуться в детство, от страшной тишины сиротства...

Оккупанты стремились получить надежную опору среди молодого поколения, пытаясь воспитывать его в духе национал-социализма. Они обратились к политике, решавшей самую важную задачу в каждой стране – школьную. Целями системы образования являлось онемечивание белорусской молодежи. За отказ посылать своих детей в народные школы родители и учащиеся подвергались различным наказаниям. Политика оккупантов в системе школьного образования была только частью общего плана духовного порабощения белорусской молодёжи. Осуществлялось воздействие на молодёжь и вне школы.

В результате развития событий на советско-германском фронте и резким недостатком рабочей силы на промышленных предприятиях Германии 22 июня 1943 г. была создана организация, деятельностью которой планировалось решить все эти проблемы – Союз белорусской молодежи (СБМ). Участие молодежи в СБМ должно было ослабить партизанское движение и подпольную борьбу. На территории Гродненской области СБМ действовал в трёх округах: Лидском, Новогрудском, Слонимском.

В целом, за время войны было убито 1,5 миллиона детей. Судьба детей в годы войны была следующей: дети были убиты по прибытии в лагеря смерти; дети были уничтожены непосредственно после рождения или в лечебницах; рожденные в гетто или лагерях дети выжили, благодаря заключенным, прятавшим их; как правило, дети

старше 12 лет использовались как рабочая сила и как объекты для медицинских экспериментов; дети были убиты во время карательных или, как их называли, антипартизанских операций.

Мы рассматривали следующие концентрационные лагеря: Освенцим, Собибор, Озаричи, Тростянец, Минское гетто. В этих лагерях детей уничтожали с помощью газовых камер, стоячих блоков размером 90 см × 90 см, где им приходилось по 4 человека стоять всю ночь. Существовали печи для сжигания трупов. Многих детей отправляли на различные медицинские эксперименты, использовали как доноров, морили голодом, ежедневно брали кровь и спинномозговую жидкость.

Результаты опроса молодых людей в возрасте от 16 до 22 лет показали, что данная категория населения плохо осведомлена о проблеме локальных войн и участия в них детей. Следовательно, необходимо обратить внимание на более внимательное изучение данной темы. Поэтому нами и была проведена работа по изучению концентрационных лагерей Гродненщины. Великая непоправимая Катастрофа выразилась в уничтожении гитлеровцами и местными полициями около 120-130 тысяч человек. Представлены данные о количестве жертв в каждом из лагерей.

Из оставшихся узников лагерей удалось выжить немногим. В более детально изучаемом нами Ошмянском районе в 2010 г. их насчитывается только 13 человек. Те, кому во время войны не было 18 лет.

Есть поговорка: “На войне детей не бывает”. Да, ведь война крадет детство... Мы должны помнить...